

# 孤儿冯俊莲和她的“面具”娃娃

出生在国家级贫困县山西永和县的冯俊莲是一个孤儿，在好心人的帮助下，她顺利地结婚、生子，正当一家人对未来生活充满憧憬时，一场噩梦向她走来——儿子被严重烫伤，不得不戴上“面具”……

北京解放军304医院提出治疗方案，冯俊莲的儿子必须多次手术，单次手术费用就高达两三万元，高额的治疗费用像磐石一般沉沉地压在一家人心头，一场救助“面具娃娃”的爱心传递荡漾在三晋大地的每一个角落。

►冯俊莲陪儿子玩耍



工作后，冯俊莲与该企业电厂职工李海平相遇，自幼失去亲人的冯俊莲找到了渴望已久的关爱，李海平也喜欢这个朴实的姑娘。

冯俊莲20岁的时候，张春塘患了重病，老人临终前嘱咐女儿张寅梅：“一定要帮莲莲把喜事办了。”张春塘去世后，张寅梅遵照父亲的遗愿，为冯俊莲购置了嫁妆，让她风光光过门。

结婚后，小两口依旧在外打工，虽然每日为生活奔波很辛苦，但两人相濡以沫，幸福而快乐。2009年初，他们爱情的结晶——儿子呱呱坠地了。

## 宝贝儿子意外烫伤

活泼开朗、聪明伶俐的孩子人见人爱，张寅梅把他当成自己的外孙儿，并希望他有一天能当一名飞行员。因此，为孩子取名李宇翔。“儿子一岁半之前，姑姑就像他的姥姥一样细心照料。直到今年春节后，我们夫妻得知太原一家企业正在招工，便一同前往，儿子则由婆婆看管。”冯俊莲说道。

天有不测风云，人有旦夕祸福，命运捉弄人。今年4月21日清晨，冯俊莲的婆婆正给两岁多的翔翔做饭，她刚将铁锅中的水烧开，倒入少许米。“啊……”此时，正在炕边玩耍的翔翔一下掉进离炕不远的铁锅中，致使脸部及身体多处烫伤。婆婆到附近的诊所给翔翔进

行了简单包扎，直到下午5时许，没有诊所敢为翔翔治疗，婆婆拨通了冯俊莲夫妇的电话……翔翔被送往临钢烧伤医院。经鉴定：面部二度烧伤、身体三度烧伤。

一个月后，冯俊莲一家人带着翔翔前往北京解放军304医院，在医生的指导下，翔翔穿上了“面具”衣服，将整个身体禁锢起来，也将他的天真无邪禁锢了起来，坚强的冯俊莲曾偷偷地流泪。每次为儿子上药或按摩时，儿子总是哭着说“疼……”每每这时，冯俊莲心一横继续按摩，眼泪却止不住往下流：“妈妈给你按摩后，你身上就没疤痕了，就漂亮了！”往事不堪回首，冯俊莲哭着说：“现在，小朋友们都不敢跟他玩，他也从活泼开朗、可爱调皮一下子变得不爱说话、特别爱哭。”

“翔翔自烫伤以后，一直穿着‘面具’衣服，特别难受，尤其是他的右臂必须放在胸前，也不能动，我每次帮他做运动，他哭我也哭，我看在眼里疼在心上。”冯俊莲要照顾翔翔，不能再外出打工，丈夫在到处借钱为儿子看病，只要一有希望他们都不会放弃，“我们会尽最大的能力，为儿子看病，并给他更多的爱！”

## “面具”娃娃异常孤独

11月20日，记者来到冯俊莲家中。在妈妈的陪伴下，翔翔正在

高兴地玩耍，他左手摆弄着玩具，右胳膊始终不动，右手则放在胸前，时不时地拿一下玩具，陶醉在快乐之中。

记者看到，翔翔从头部到腿部都被包裹着，只有五官、双手和双脚露在外面，能透透气。为了不让这些部位晒黑，冯俊莲每次出门都要给翔翔戴上一顶帽子，生怕今后难以复原。翔翔的双眼似乎有些浮肿，甚至很明显地凸出来，嘴唇也翘起来了。捏捏他的胳膊，紧绷绷的，几乎没有了弹性。

冯俊莲解释道：“烫伤以前，翔翔的眼睛和嘴唇不是这样的，这都是穿‘面具’衣服后才形成的。这样的衣服有两套，现在已经变松了，原来比这绷得还紧。你看，翔翔的衣服嘴角处都已经缝过了。因为没有钱，所以一直没有更换新衣。”这件“面具”衣服，名为弹力套，属涤纶材质。数月来，这种材质的衣服一直伴随着翔翔。成年人若穿一段时间的紧身衣还觉得难受，这么小的孩子每天都穿着，其难受和痛苦，可想而知。

冯俊莲每次给翔翔上药，脱下“面具”衣服，翔翔就要哭许久，直到将“面具”衣服全脱下，才是翔翔皮肤最放松的时候，可上完药，紧身的“面具”又将他的无情地禁锢起来，那撕心裂肺的哭声常常让冯俊莲心如刀割。

“翔翔特别喜欢跟小朋友们一起玩，但孩子们都怕他，一见到他就跑开了。平日，翔翔最要好的朋友是与他同龄的紫萱姐姐（化名），但最近紫萱上学了，别的孩子又不肯跟他玩耍，这让翔翔很孤独。每次见到小朋友，翔翔都会情不自禁地跑过去，但又会很失望地望着小朋友们一个个离去，每次看到这个场景，我心里阵阵酸痛。现在，‘院子里的沙土和玩具汽车’成为翔翔的最爱，我一有空就陪他，教他儿歌、识字，总想多给他点爱，不想再让他受到伤害，哪怕是一点点。”“世上只有妈妈好……”在冯俊莲的教导下，翔翔哼唱起这首歌曲，但他仅仅是哼唱，嘴巴却张不开。

现在，点头、摇头已成为翔翔

回答别人问题的主要方式，哭闹也成为他的一种表达。原先那个活泼开朗、人见人爱的翔翔再也无法找回回来，每每想起这些，冯俊莲心如刀绞。

## 善款汇集大爱无声

前不久，北京解放军304医院称，为了让孩子更好地恢复，要尽快安排首次手术，但每月近2000元的医药费已将这户朴实的农村人家压得喘不过气来，昂贵的手术费更是横亘在这家人面前的一座大山，使他们无法翻越。

庆幸的是，已经有有人在关注这个“面具娃娃”了，爱心人士纷纷伸出了援助之手。《中国慈善》杂志社驻临汾特派记者陈海朝得知此事后，捐献了100元，这与高昂的手术费相比，杯水车薪，但他的爱心善举传承了中华民族的传统美德，拿到捐款的那一刻，冯俊莲的眼泪夺眶而出，激动地说：“世上还是好人多！”

翼城县一位姓王的女士表示，她以一位母亲的名义，想为“面具娃娃”捐献500元，却始终不愿意说出自己的姓名。

10月23日，省城5位老太太带着爱心礼物和捐款，专程从太原赶往临汾，见到了她们牵挂已久的“面具娃娃”。

11月7日，在临汾市宣传部门工作的胡继红捐款2000元；吉县副县长樊宜群捐款500元；乡宁县公安局王小泽捐款500元。这3000元与翔翔的手术费比起来，仍然是杯水车薪，但每一笔捐款都印记在冯俊莲的心中。

26日，记者电话连线了正在北京解放军304医院陪儿子做手术的冯俊莲，她告诉记者，首次手术已于11月15日顺利进行，从孩子的背部移植了两块皮肤到手臂上，11月28日拆线，手术完成后，孩子的双臂都会恢复功能。根据恢复情况，还需要进行8到10次手术，预计总费用需30多万元。她感谢所有关心孩子的好心人，她也将尽全力给孩子做好后续的治疗，让孩子尽快恢复，拥有和其他孩子一样快乐的童年。

据《三晋都市报》

# 彭真被捕入狱仍要求允许读书

彭真(1902—1997)，出生在山西省曲沃县的农民家庭，幼年跟随祖母练就一身好武艺，自幼喜爱阅读忠义报国的历史故事。虽家境贫寒，却聪明好学，少年步入学堂，发奋读书。就是这样一个朴实的农家子，在半殖民地半封建的旧中国，在压迫与反压迫中接受了马列主义，走上了拯救人民，挽救民族危亡的革命道路，成为一名“坚持真理，存真求实”而又豁达的无产阶级革命者。

## 马列主义是我真正的追求

彭真原名傅懋恭，1936年，曾用“炜实”为名发表文章。1937年，他正式改名彭真。身边的工作人员多次问他的“炜实”、“彭真”的由来和含义，她始终笑而不答。

后来人们了解到，彭真母亲姓魏，炜字与魏谐音，代表光明的意思，其外祖母姓彭，这正是“炜”、“彭”的由来。而“坚持真理，存真求实”是彭真一生的追求，也是他为人处事的原则，对“真”、“实”二字的偏爱是他姓名的由来。

彭真通过自己的一生，通过革命斗争践行了他对真理的寻找。彭真曾题词：“山西党史要从高君宇写起。”因为高君宇是彭真走上无产阶级革命道路的引路人，与高君宇的相识，还要从他青年时求学开始。

1919年，16岁的彭真考入山西曲沃县第二高等国民小学校。

因家境贫寒，他没有住校，是自带干粮，每天晚自习后回家。彭真学习刻苦，他的国文成绩极好，作文常被视为范文讲评。步入青年的他除努力学习好功课外，还十分关心国家大事。

这一年，五四运动爆发。学校老师向学生传讲了北京、太原等地的学生爱国行动，心怀“铲除不平，匡扶正义”的彭真也开始带头在校内宣传，并组成宣传队，到侯马镇及周围村庄宣讲。由于早年的私塾苦读，喜听英雄故事，对民间口头文学的积累，使得彭真有了极好的语言能力，同学们推选他为队长。针对当地日货泛滥的问题，他喊出“打倒列强”、“振兴中华”、“抵制日货”的爱国口号。而这场运动又使他得到了提高和锻炼，充分展现了他的组织能力，表现出一个热血青年的爱国志向。

1921年，彭真以优异成绩完成学业。在进步教师的鼓励下，怀着实现救国救民的愿望，考入太原山西省立第一中学，继续深造。

省立一中是山西最早的官办中学，设施良好，教学内容丰富。教师大多毕业于名牌大学，都具有新思想、新知识与新观念。这里同时还是一所具有很好革命基础的学校。五四运动爆发后，学生思想进一步解放，各种社会活动频繁。

1921年5月，在李大钊的直接领导下，高君宇在省立一中组建了太原社会主义青年团，并负责宣传

工作。此时马克思主义得到广泛传播，省立一中成为太原社会主义青年团的活动中心。初到太原的彭真，立志下苦功夫学习，掌握更多知识，以实现自己的人生抱负。他看到封建军阀阎锡山，派亲信出任校长，殴打进步师生，压制青年学生的进步思想。作为一名热血青年，哪能坐视不管？入校不久的他便卷入了一场震撼山西的“驱逐反动校长魏日靖”的斗争。就在这次革命中，他结识了中共领导人——高君宇。从此，彭真改变了专心读书的打算，步入了革命道路。

在贺昌的介绍下，彭真加入了一中的进步学生组织——“青年学会”，高君宇为他介绍《共产主义ABC》、《资本论入门》、《共产党宣言》、《新青年》等进步书刊。他在利用业余时间学习马列主义，并在平民小学和夜校兼任教师，亲自授课，用通俗易懂的语言，深入浅出地阐述革命道理。彭真后来回忆说，“在这里，我懂得了‘解放’的真正含义”，“不是一个人或某个人，革命不只是忠义行为，而是为全体劳苦大众”。

彭真找到了“真理”，为怀抱已久的“救国救民愿望”找到了理论依据，从此成为了一个马列主义者，将解放全体中国人民视为自己的人生理想。

## 逆境中坚持读书

1929年6月13日，彭真在天津

被捕入狱，先后在天津和北平的监狱中度过了6年的铁窗生活。入狱后，彭真组成党支部，领导同志坚持斗争。无论被转押到哪里，他提出的重要条件之一就是“允许政治犯阅读书报”。起初敌人不答应，他们就采用绝食的方法，经过殊死的斗争，狱方只得应许。

彭真等被关押在北平第二监狱时，正值张学良主政。为防止政治犯闹事，狱方严加禁止共产党人看《水浒》、《三国演义》等书。经过彭真多次交涉，张学良也较为开明，表示对马克思主义这样的“洋书”不甚介意。彭真得以利用坐监狱的空闲研究马克思主义理论，并组织难友共同学习。长时间的学习与思考，使得彭真在理论上造诣日深。

1941年，彭真从晋察冀抗日根据地回到延安，向毛泽东汇报工作，他的理论水平得到了毛泽东的赏识。从1942年开始，他先后任中共中央党校教育长、副校长，直至抗日战争结束。在此期间，他宣讲马列主义，认真研究马列主义与中国革命实际相结合的问题，并付诸实践。

“文革”中，彭真度过9年监狱生活。在狱中，他仔细阅读马列主义和毛泽东著作。狱中没有纸笔，他将女儿送来的画报和牙粉袋撕成窄窄的纸条，把嚼烂的米饭粒贴在书上，标出重点，加强记忆。几年内，他用这种方式标出重点的书

竟有30多本。

1975年，出狱后的彭真被安置在陕西一个偏僻的地方，仍然身处逆境。他一如既往地坚持学习理论，用钢笔在自制的小本子上写下了密密麻麻、整整齐齐的读书笔记。

早年的生活磨炼，在太原读书期间对马列主义的研读、革命实践与铁窗生活练就了他的坚定信念和不屈性格，使他在人生的低谷中，哪怕是在监狱中，都始终坚持读书学习。

## 读书使他拥有豁达人生

1986年，84岁高龄的彭真回乡探亲，家乡的村民都胆战心惊，因为“文革”期间，家乡的亲属都受到迫害，他的母亲、一个弟弟与一个侄子被斗致死。他在同村干部、群众座谈时说，“不算‘文化大革命’旧账，把那些旧仇宿怨统统扔掉，团结起来，干社会主义，搞物质文明、精神文明”。

后人评价他：“彭真，具有文人的才华与武将的豪迈气度。”幼年习武，少年求学，彭真不只学得知识，而是求得精神。他说自己“欣赏岳飞，不因其有一身武艺，而是不畏权贵与金钱诱惑，为国为民，此为大义之举。受到诬陷时，坦然面对”，“历史自有评定”。

读书，给了他灵魂，使其成为共产主义者；读书，给了他豁达的性格，使其坦然面对人生起伏。

据《学习时报》